律师 周刋

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661 传真:021-61470289

主笔闲话

高额索赔 = 敲诈勒索?



消费者因为索要高额赔 偿而涉嫌敲诈勒索的事例, 近几年来时有所闻。这其 中,有些人属于知假买假, 有些甚至弄虚作假。那么, 高额索赔与敲诈勒索的边界

对此律师认为,构成敲诈勒索的要件 "非法占有",一般来说包含两个层面,一是 没有事实依据,二是没有法律依据。

只要有事实和法律依据, "高额索赔' "过度维权"都不应认定为敲诈勒索。

当然,如果在事实层面存在弄虚作假等 情节, 那么就会令行为性质发生变化, 有可 能涉嫌敲诈勒索。

陈宏光

■一周律事

连云港

实习律师可到法院实习

连云港市中级人民法院近日联合市司 法局、市律师协会共同出台《关于进一步 深化"申请律师执业人员"进法院实习的 实施意见(试行)》,申请律师执业人员 (实习律师) 实习期间可以到法院担任实习 法官助理, 但要严格执行实习回避制度, 任职时间可以折抵申请律师执业人员的实 同时由实习法院提供生活保障,由 律师事务所缴纳社会保险。

意见要求,实习律师要进入法院实习, 应在自愿基础上,由所在律师事务所推荐。 在法院实习期间 一般承担实习法官助理 岗位工作,实习期限原则上不超过6个月

进法院实习前,实习律师在原所在律 师事务所代理的案件不再办理; 进法院后 涉及所在律师事务所的案件应主动回避, 不得承担该案的审判辅助工作; 在法院实 习结束后,不得担任实习期间参与案件的 代理人、辩护人。实习律师在法院实习期 间不得接受委托代理案件,不得利用工作 之便为自己或所在律师事务所及其他人员 谋取不正当利益。

律师被拒理由五花八门 调查令何时能畅行无阻

据《法制日报》报道,近 年来全国多地法院尝试推行律 师调查令,以期解决律师取证 难、案件执行难。然而,实践 中相关机构不认可律师调查令 的情形时有发生

律师调查令被拒原因有哪 些? 要做到"令到之处,畅行 无阻",还需在制度建设上如 何完善? 带着这些问题,记者 采访了相关法学专家。

各地法院积极探索

"律师调查令自诞生之 初, 其功能一直定位于解决实 践中的取证难问题。"中国人 民大学法学院教授、博士生导 师肖建国告诉记者, 当证据由 当事人以外的第三人持有时, 方可申请法院签发调查令, 由代理律师持令调查。

2016年,最高人民法院 在《关于认真贯彻律师法依法 保障律师在诉讼中执业权利的 通知》中明确规定,人民法院 可以在民事诉讼中积极探索和 试行证据调查令做法, 认真研 究相关问题,总结经验。此 后,全国不少地方法院积极探 索律师调查令制度,广东、天 津、浙江、重庆、河北等省市 高级人民法院均制定发布民事 诉讼中实行律师调查令的规

云南省昆明市官渡区人民 法院法官周瑞骁结合办案实践 "民事案件中调查取证非 常耗费时间、人力, 法官在开 庭、调解、撰写裁判文书之 余. 很难抽出充足时间外出调 查取证。而此类案件中, 当事 人申请调查取证的频率比较 高,能够很好地解决这一矛

今年6月发布的《最高人 民法院关于为设立科创板并试 点注册制改革提供司法保障的 若干意见》明确,探索建立律 师民事诉讼调查令制度,便于 投资者代理律师行使相关调查 权,提高投资者自行收集证据



今年9月,广东省广州市中 级人民法院发文推行涉港澳案件 律师调查令制度,对于当事人及 其委托代理人在内地不能自行收 集的证据, 经同时具有内地与港 澳律师执业资格的律师申请,由 法院签发调查令, 授权其完成调 查取证工作,推动破解涉港澳民 商事案件律师调查取证难题。

拒绝理由五花八门

不久前, 江苏扬州一名律师 拿着法院开出的调查令到一家银 行调取当事人账户信息, 但这家 银行不认可调查令的法律效力, 直接拒绝了律师的请求。这样的 事例并不鲜见

陕西省律师协会副会长方燕 坦言,因为缺少法律的强制规 定,没有在全国范围内全面推 行,加上各地方具体要求不统 被调查单位常以内部规定、 无法确定调查人身份、无法确定 调查用途为由拒绝配合

根据民事诉讼法第六十七 人民法院有权向有关单位和 个人调查取证,有关单位和个人 不得拒绝。周瑞骁认为, 这条规 定是人民法院调查取证权的来 源,然而公权力的委托必须要有 明确的法律规定,调查取证权作 为由法院行使的一项公权力,应

在法律规定可以将这项权力委托 他人行使时才可委托。对于法院 是否有权委托律师行使调查取证 权, 法律并无明确规定, 各地高 级人民法院有关在民事诉讼中实 行律师调查令的规定仅属于地方 司法文件,对辖区内相关行政机 关、银行等单位并不具有法律约 束力,导致律师持法院开具的调 查令向相关单位调取证据材料没 有充分的法律依据, 因此难免会 遇到相关单位不配合的情况。

"律师调查令虽不时遭遇合 法性质疑, 但仍然有其上位法依 据,只要对现行法中的申请法院 调查取证作出妥当解释,将律师 调查令解释为当事人或律师申请 法院调查取证的特殊形式即可。" 肖建国研究认为, 律师调查令是 本土化的证据收集制度,凝聚着 中国法院的司法智慧。近年来, 各地法院纷纷出台地方司法文件 规范律师调查令。不过,各地律 师调查令的适用条件、范围、程 序等缺乏统一规定,对律师滥用 调查令也缺乏有效规制。同时, 需要确立协调复杂利益关系的具 体规则。因此, 有必要通过完善 立法或出台司法解释实现调查令 的统一化、规范化、制度化。

制度保障有待完善

司法实践中,确实存在当事

人及其代理律师滥用调查令的情 况。肖建国认为,为了维持律师 调查令的正当性, 应当明确律师 调查令的适用主体和事由。

"鉴于律师法第三十五条规 定律师可以申请法院调查取证, 且仅限于律师持令调查, 因此由 代理律师申请调查令为宜。被调 查人是掌握证据的案外第三人, 尤其是市场监督、国土、房管、 税务、公安、金融、人社等单 位。至于申请调查令的事由,主 要以民事诉讼法第六十四条, 事人及其诉讼代理人因客观原因 不能自行收集证据为限。"肖建

"律师调查令适用的证据种 类和地域范围也应明确。"肖建 国说,对于第三人持有的书证、 物证、视听资料、电子数据,如 银行账户、登记资料、档案材 料、财务凭证、权利凭证、出入 境记录等可以申请调查令, 但当 事人陈述、证人证言、鉴定等证 据除外。目前律师调查令具有浓 厚的地域性特征,属于"地方粮 票",而民事诉讼管辖则覆盖全 国范围的当事人, 为满足单一制 国家民事诉讼的实际需要, 有必 要突破律师调查令的地域限制, 将调查令一体适用于全国,以便 于查明案件事实。

适用程序又该如何框定? 肖 建国认为,应当明确法院收到调 查令申请后的审查程序、实施调 查程序、违反调查令的制裁与救

例如, 审查程序究竟采用仅 听取一面之词的单方程序, 还是 通知被调查人听证申辩值得斟 酌。前者强调效率和取证的实 后者强调程序保障。如果选 择前者,在被调查人认为法院审 查签发程序严重违法或者不符合 申请调查令的法定事由时,是否 给被调查人异议的机会也是个问 题。又如,律师持令调查如果被 调查人拒不配合如何处理? 律师 在场但无制裁被调查人的权力, 法院虽有权制裁但又未出席取证 现场,解决类似问题还需细化程

2018年全国律师提供免费法律服务108.1万多件

据《工人日报》报道,记 者近日从司法部获悉, 2018 年,全国律师共提供各类公益 法律服务 127.2 万多件,办理 法律援助案件81.3万多件, 为弱势群体提供免费法律服务 1081万多件。

截至 2018 年底, 全国共 有执业律师 42.3 万多人,比 2017年底增长了 14.8%

从律师类别看, 专职律师 36.4 万多人, 占 85.89%, 兼 职律师 1.2 万多人, 占 2.87%, 公职律师 3.1 万多人,占 7.43%. 公司律师 7200 多人. 占 1.71%, 法律援助律师 7400 多人,占1.75%,军队律师 1500人, 占 0.35%。

截至 2018 年底,

有律师事务所 3 万多家,比 2017年底增长了8%。其中,合 伙所 2 万多家, 占 66.17%, 国 资所 1100 多家, 占 3.85%, 个 人所 9140 多家, 占 29.98%。

从办理业务方面来看, 2018 年,全国律师办理各类法律事务 1068万多件。其中,办理诉讼 案件 497.8 万多件, 办理非诉讼 法律事务 105.8 万多件, 咨询和 代书 322.6 万多件, 代理仲裁案 件 16.2 万多件, 为 70 万多家党 政机关、人民团体和企事业单位 担任法律顾问。

根据司法部发布的数据。 2018年,律师共提供各类公益 法律服务 127.2 万多件, 其中办 理法律援助案件81.3万多件, 参与接待和处理信访案件 31.1

33675000 广告热线: 64177374

万多件 参与调解 133 万多件 参与处置城管执法事件 1.3 万多

律师为弱势群体提供免费法 律服务 108.1 万多件, 为 60 万 多个村(居)担任法律顾问,建 立村(居)法律顾问微信群27 万多个

值得一提的是, 今年 10 月 司法部发布《关于促进律师参与 公益法律服务的意见》,鼓励律 师向残疾人、农民工、下岗职 工、老年人、妇女、未成年人等 群体提供免费法律服务。意见明 确, 倡导每名律师每年参与不少 于50个小时的公益法律服务或 者至少办理2件法律援助案件, 律师参与公益法律服务应当勤勉 尽责,保证服务质量。

交通安全周刊电话: 28953353

在律师对外开放方面,截至 2018年底, 共有来自23个国家 和地区的 250 家律师事务所在中 国(内地、大陆)设立了302家 代表机构。其中外国律师事务所 驻华代表机构 230 家, 我国香港 的律师事务所驻内地代表机构 62 家,我国台湾的律师事务所 驻大陆代表机构 10 家, 有 11 家 港澳律师事务所与内地律师事务 所建立了合伙型联营律师事务 所,有5家在上海自贸区设立代 表处的外国律师事务所与中国律 师事务所实行联营。

我国涉外法律服务领域日益 拓展。2018年, 共办理涉外法 律事务近 12.7 万件, 涉及跨境 投资并购、知识产权、"两反一 保"等类案件。

零售价: 1.50 元 上报印刷

电话总机: 34160933 订阅热线: 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)